



扫码下载甬派APP

新闻热线 87777777

宁波日报报业集团主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 33-0087

今日16版  
第10965期

2025年7月3日 星期四  
乙巳年六月初九

今天 晴到多云 26℃-35℃  
明天 晴到多云 26℃-36℃



## 日晕与幻日 并存

昨天上午,海曙青林湾小区,日晕与幻日并存。  
通讯员 龚国荣 摄

### 昨天,我市上空出现日晕 原来,太阳也被热“晕”了

昨天,我市上空出现日晕现象。这是不是在说,连日的高温,不仅我们快被热晕了,就连太阳也被热“晕”了?

#### 日晕三更雨?

日晕是指日光通过云层中的冰晶时,经折射而在太阳周围形成彩色光环。出现幻日现象,则需要满足非常严苛的条件。首先要有卷层云,其次云层要薄,透光率要好。此外,太阳与冰晶以及观察者之间的角度要正好,稍微偏一点就看不到了。

民间有句谚语叫“日晕三更雨,月晕午时风”,意思是如果出现日晕的话,夜半三更将有雨;如果出现月晕的话,则次日中午会刮风。

类似的谚语是人们在长期的生产生活实践和民俗活动中

积累下来的,对天气预报具有一定的参考价值。以日晕为例,它的出现表示高空存在大量冰晶构成的卷云,说明大气条件发生了变化。

还有比如像“朝霞不出门,晚霞行千里”。简单来说,日出前后出现朝霞,说明大气中水汽较多,随着白天气温升高,大气容易变得不稳定,很可能引发对流天气;而傍晚时分出现的晚霞,则多是空气中的尘埃散射阳光形成,尘埃是干燥粒子,说明天气比较干燥,出现降雨的可能性小。

#### 晴热正继续

那么,7月2日出现的日晕算不算天气给我们的某种暗示呢?对于已经快要被热晕的我们来说,答案恐怕是令人失望的。

雨水就不要指望了。市气象台7月2日发布的预报显示,一直到7月8日,一连串的艳阳高照,别说能带来降温的降水,就连素有“下开水”之称的午后雷阵雨也没有了。

降温就更不要想了。一直到7月8日,我市大部分地区最高气温可达35℃-37℃,其中,7月5日到8日,我市最高气温可达37℃-39℃,局部地区最高气温甚至将突破40℃。

要提醒大家的是,除了白天的酷热,夜晚也不凉快,最低

气温也将维持在26℃-28℃。换句话说,暑热全天在线,各种防暑降温举措一定要做到位。

至于大家心心念念的降水和降温,倒也不是没有一点消息。只是,这个消息未必是大家盼着的。

中央气象台在7月2日发布的中期预报中提到,未来10天,西北太平洋将有一个台风生成,并将于7月上旬后期向我国东南部沿海靠近。7月8日到11日,中国台湾以东洋面、台湾海峡、东南部沿海地区将出现强风雨天气。

天气的这次转折,相距时间还比较远,大家要多留意气象部门发布的最新预报预警。

记者 石承承